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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ – Артеріальний тиск; 

ВОЗ – Всесвітня організація здоров’я; 

ЖЄЛ – Життєва ємність легень; 

ЕГ – Експериментальна група; 

ЖІ – Життєвий індекс; 

І Роб. – Індекс Робінсона; 

ІР – Індекс Руф’є; 

КГ – контрольна група; 

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я; 

ОГК – обхват грудної клітки; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

ЧСС сп. – частота серцевих скорочень у спокої; 

ЧСС 

трен. 

– частота серцевих скорочень під час тренувань. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Головною домінантою національно-патріотичного 

виховання дітей та молоді є формування у особистості ціннісного ставлення до 

суспільства, держави та самої себе; відчуття свої належності до України, 

усвідомлення єдності власної долі з долею своєї країни; активної за формою та 

моральної, за змістом, життєвої позиції [14]. 

Тому системне національно-патріотичне виховання дітей та молоді на 

сьогодні визнано однією з головних складових національної безпеки України, яке 

покликане забезпечити зміцнення соціально-економічних, духовних, культурних 

основ розвитку українського суспільства і держави. 

Основу створення комплексної системи патріотичного виховання учнів, 

культурного і духовного розвитку особистості, відродження історичної пам’яті, 

збереження природної ідентичності, вшанування звичаїв, традицій і обрядів 

українського народу у багатьох випадках забезпечує використання в школі 

туристсько-краєзнавчої роботи [12]. 

Саме тому сьогодні перед ЗСО постає завдання, використовуючи різні 

засоби, форми та методи, виховати у зростаючих громадян України національний 

світогляд, державницьку свідомість й патріотизм, активну патріотичну позицію. 

Це підкреслюється в низці законодавчих та нормативних документів, зокрема в 

Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), 

Національній Доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Концепції 

національного виховання, Концепції національно-патріотичного виховання дітей 

та молоді та ін. [21]. 

Останніми роками виконана низка наукових досліджень, присвячених 

проблемі патріотичного виховання і формування національної самосвідомості 

учнівської молоді засобами туристсько-краєзнавчої роботи: Т. Бондаренко [10], 

В. Борисова [11], Т. Гавлітіної [25], Г. Гуменюк [34], А. Максютова [46], С. 

Оришко [48] та ін. 
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Всі дослідники одностайні у тому, що національно-патріотичне виховання 

має стати ядром усієї навчально-виховної роботи закладів освіти. Нині школа, 

здійснюючи радикальні перетворення, поки що не змогла повністю подолати 

негативні риси, притаманні авторитарній системі виховання. У практиці 

патріотичного виховання школярів відсутні цілісність та системність, в багатьох 

випадках домінують вербальні методи, епізодично забезпечується принцип 

індивідуального підходу до виховання, не застосовуються комплексно різні види 

життєдіяльності та технології особистісної орієнтації, мало уваги приділяється 

розвитку емоційної сфери дітей, як передумови становлення та розвитку їхнього 

патріотизму, не вирішене завдання ціннісного ставлення дітей до рідної мови, до 

народних традицій тощо. 

Отже, проведений аналіз наукової літератури та виховної практики засвідчує 

недостатність дослідження проблеми удосконалення психофізичних якостей учнів 

основної школи засобами рекреаційно-оздоровчої діяльності, а також про 

наявність суперечностей між: 

–об’єктивною потребою суспільства у свідомих патріотах України та 

недостатнім використанням різних видів життєдіяльності школярів у їхньому 

всебічному вихованні; 

–необхідністю забезпечити активізацію фізичного виховання учнів основної 

школи та відсутності науково-методичного його забезпечення щодо 

удосконалення психофізичних якостей; 

–значним виховним потенціалом рекреаційно-оздоровчої роботи в основній 

школі і молодіжної організації «Пласт» та реальною практикою використання 

його у формуванні і вдосконаленні психофізичних якостей підлітків-пластунів 

[28]. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання в Пласті. 

Предмет дослідження – особливості вдосконалення  психофізичих якостей 

пластунів рекреаційно-оздоровчими засобами. 

Мета дослідження – визначити  і охарактеризувати шляхи удосконалення 

психофізичних якостей пластунів рекреаційно-оздоровчими засобами ану. 
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Завдання дослідження: 

1. На основі теоретичного аналізу і узагальнення даних науково-методичної 

літератури  та архівних джерел дослідити сучасний стан з обраної проблеми. 

2. Охарактеризувати показники психофізичних якостей юних пластунів. 

3. Визначити шляхи покращення показників психофізичних якостей юних 

пластунів рекреаційно-оздоровчими засобами. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних літератури; 

вивчення документальних матеріалів; антропометрія; фізіологічні методи 

дослідження; педагогічні методи дослідження; методи визначення рівня фізичної 

працездатності; методи визначення показників захворюваності та рівня фізичного 

здоров’я; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів можуть використовуватися 

вчителями, педагогами для організації фізичного виховання і рекреаційно-

оздоровчої роботи, безпосередньо в процесі гурткової роботи туристсько-

краєзнавчого профілю ЗСО (закладів середньої освіти) і позашкільних навчальних 

закладів; для розробки програм вдосконалення і розширення змісту навчальних 

курсів, спецкурсів під час підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

педагогічних кадрів. Матеріали дослідження можуть використовуватись у 

практиці роботи вчителів фізичної культури у закладах післядипломної освіти та 

на лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 

014 Середня освіта (Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 64 

сторінках, з яких 55 основного тексту. Робота містить 4 таблиці. Дипломна робота 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел свідчить, що у переліку заходів з  нівелювання 

негативної дії комплексу еколого-соціальних чинників на організм індивіда 

провідне місце посідає фізичне виховання, оскільки дозволяє підвищувати його 

резистентність організму до впливу означених  чининків, вирішувати комплекс 

навчально-виховних і розвивально-оздоровчих завдань. Одним з основних 

показників ефективності цього  процесу є фізичний стан учня, передусім його 

загальна фізична працездатність та фізична підготовленість. Проте практично 

відсутні дослідження, спрямовані на визначення ефективності існуючого змісту 

фізичного виховання в аспекті зміни означених показників школярів, які 

займаються в Пласті.  

2. Головною функцією позаурочних форм занять є створення 

найсприятливіших умов для виховання звички до систематичних занять і, як 

наслідок, сприяння запровадженню фізичного виховання в побут школярів. 

Фізичне виховання в позанавчальний час створює умови для найбільш повного 

забезпечення всебічного розвитку особистості, розв’язує завдання 

безпосереднього включення школярів у самодіяльну рекреаційно-оздоровчу 

діяльність, допомагає розвитку творчої індивідуальності, більш повному 

задоволенню інтересів учнівської молоді. 

3. Використання різноманітних форм занять фізичними вправами, спортом і 

туризмом зумовлює різний рівень фізичної підготовки, знань здоров’я школярів, 

забезпечує різнобічність їх інтересів та ін. Важливою умовою патріотичного 

виховання вбачаємо насамперед виховання молоді на кращих традиціях 

історичного минулого та прогресивних національних ідеях мандрівництва і 

таборування у системі пластового виховання; формування у зростаючого 

покоління національно-патріотичних, загальнолюдських ідеалів; активізації на 

сучасному етапі науково-пошукової роботи засобами туризму і краєзнавства з 

урахуванням специфіки регіонів; розгортання дослідження різних періодів 
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місцевої історії, культури, природи; правдивої переоцінки набутої віками 

величезної спадщини українського народу. 

4. Патріотичне виховання учнів основної школи засобами туристсько-

краєзнавчої роботи визначається як систематична і планомірна туристсько-

краєзнавча діяльність навчальних закладів, що спрямована на збереження 

духовно-моральної і культурно-історичної спадщини українців; популяризацію 

кращих здобутків національної духовної культури, героїчного минулого і 

сучасного українського народу, збереження та вшанування національної пам’яті. 
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